

J. L. ESTELRICH DIRECTOR

REDACCION: Calle de San Bartolomé, núm. 32.

Teléfono n.º 6

PRECIOS DE ABONO

Table with subscription rates: Un mes, 3 pesetas; Un trimestre, 8 pesetas; Un semestre, 15 pesetas; Un año, 28 pesetas.

Los suscripciones no publicadas no se devuelven.

LA ÚLTIMA HORA

PERIODICO DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO EDICION DE LA NOCHE

JOSÉ TOUS FUNDADOR-PROPIETARIO

ADMINISTRACION: Plaza de Cort, núms. 14 y 16

Telegramas: MOHA-PALMA

Anuncios, reclamos y comunicados «Centro de Anuncios», Luz, 21.

Número suelto pesetas 0'05 Id. atrasado 0'10

La gabela sobre la exportación

Es tal la importancia que en nuestro concepto tiene la suposición del absurdo impuesto de dos y medio por ciento á la exportación, que á trueque de pesar de pesados, hemos de exponer una y otra vez las inconvenientes que al tráfico ofrece el malhadado recargo, y las consecuencias que llegan á deducirse.

No nos cabe en la cabeza que, á pesar de haberse demostrado hasta la saciedad que ese impuesto anula, mejor: contraría el tráfico con el exterior, haya el empeño que en sostenerlo se muestra. Sólo se explica esa conducta tan contraria á los intereses de la producción, por el propósito delgado de anular las iniciativas de nuestro pueblo, reduciendo á la impotencia los generosos esfuerzos del trabajo español.

¡Desgraciado país éste! Regido por apasionamientos y dominado por el estrecho espíritu de la poltriquilla, las ideas nobles y levantadas tropiezan siempre, al exhibirse, con el insuperable obstáculo de la indiferencia y del desprecio, sin que valgan los más generosos impulsos ni los más leales propósitos.

Del mismo modo que, por motivos de todos conocidos, no ha faltado quien piense que el desastre colonial se debe á influencias extrañas, se ha llegado á creer también que en el extranjero se ejerce presión para que, escudándose en la necesidad de ingresos para cubrir las atenciones del Tesoro, se sostenga el recargo á la exportación, á fin de que nuestros productos, favorecidos hoy por el cambio, no hagan ventajosa competencia á las industrias extranjeras. Así lo vemos indicado en periódicos que se dedican exclusivamente á tratar estas cuestiones económicas.

Al Gobierno toca desvirtuar esa especie, resolviendo de una vez el problema de modo que no sufran más perjuicios los productores de España.

REFISTOLEO

EL MUSEO KUMS

El mes pasado tuvo lugar en Amberes la venta de todos los objetos pertenecientes al Museo Kums, cuya galería de pinturas era la más importante de todas las galerías particulares de Bélgica.

Acudieron á la venta compradores de todas partes de Europa, ya que solamente en anuncios se habían gastado cien mil francos.

El propietario de un establecimiento de Francfort había ofrecido antes 1.500.000 francos por toda la colección, sin que los herederos aceptasen la oferta; resultando, por fin, que la subasta les produjo únicamente 1.200.000 francos.

Los cuadros antiguos, con cuyo valor habían contado principalmente, no tuvieron la aceptación apetecida, y si bien un cuadro de Van Dyck fué vendido por sesenta mil francos al Museo de Amberes, en cambio de un Rubens (el retrato del conde Olivares) se pagaron solamente 12.000 francos.

Los cuadros modernos de la escuela francesa dieron más juego. Un Millet fué vendido por 68.000 francos; un paisaje de Corot por 38.000 francos; un Rousseau por 27.000; un Broyon por 27.000; un Frémontia 18.000, y, por fin, un Delacroix obtuvo el precio más elevado de toda la subasta y lo vendió en 84.000 francos.

LAS ABEJAS Y EL TIEMPO

La observación de las abejas puede servir para la previsión del tiempo. Se da como cierto, que no tardará en llover cuando las abejas, á pesar de presentarse el día expandido, no salen de la colmena. Igualmente, cuando se las ve volver por grupos y apresuradamente al colmenar es síntoma de tempestad.

En cambio, si á pesar de estar cubierto el cielo se las ve marchar á su trabajo, pronto aparecerá el sol y el buen tiempo es seguro.

Pero aún hay [más, las abejas tienen el

don de prever el tiempo; desde el comienzo del otoño, pueda saberse si el invierno será riguroso, ó no lo será.

Si el invierno debe ser riguroso, cierran herméticamente las entradas de los cuecos con cera, no dejando abierto más que un agujero imperceptible. Por el contrario cuando el invierno haya de ser benigno, dejan todas las entradas abiertas.

INDUSTRIA DE UN ESCULTOR

Al clasificar el otro día en el Monte de Piedad de París los objetos empeñados durante el último trimestre, pudo observarse que entre ellos había 187 pipas de espuma de mar, todas iguales.

Supúose que el empeñante—porque todos los empeños estaban hechos por una misma persona—sería un ratero que había saqueado cualquier tienda, y se trató de hacer las averiguaciones necesarias, pero no fué preciso. En aquellos días se presentó el tal individuo para empeñar la pipa número 188.

A las preguntas que se le dirigieron, supo dar satisfactoria respuesta. El era un infeliz escultor adornista que había comprado á un fabricante las pipas en bruto, al precio de 22 francos la docena. Luego las esculpía cuidadosamente y las empeñaba por tres francos cada una. Total de ganancias, 14 pesetas en docena.

RECETA CONTRA EL CRUP

Con muy buen éxito ha empezado á aplicarse en Alemania un sencillo remedio contra el crup.

Es el aceite de trementina purificado. Los niños atacados de la terrible enfermedad lo toman por la mañana y por la noche, en una cucharilla de café, y los adultos en una cuchara de sopa.

Media hora después de ser aplicado el medicamento, una tinta roja muy pronunciada empieza á extenderse desde el borde de la inundación diftérica y en breve se apodera de todas las falsas membranas cuyo puesto ocupa.

Los autores que han elegido este medicamento, aseguran que á las 24 horas, la enfermedad desaparece sin dejar vestigios.

El remedio obra, sobre todo, de una manera maravillosa cuando la afección está en un principio, pero tiene también una acción curativa manifiesta, aunque menos pronta, cuando la diftérica data de algunos días.

ANÉCDOTAS

El rey Guillermo de Prusia tenía un ayudante de campo llamado Lesbiach, que vivía en la mayor escasez. Queriendo aliviar en algo su mala posición, le envió una cartera en forma de libro y dentro de ella un billete de mil duros. Pocos días después, le dijo:

—¡Hola coronel, ¿qué te parece la obra? —Famosa, inmejorable, con un argumento tan interesante que estoy esperando con ansia el segundo tomo.

Sonríose el rey y le remitió otra cartera con otro billete de igual cantidad, pero con un rótulo que decía:

«Esta obra sólo tiene dos volúmenes».

Un periódico refiere esta anécdota del lord justicia mayor de Inglaterra, Russell de Killowen.

Le preguntaba un amigo suyo: —Russell, ¿cuál es la pena mayor que se suele imponer al reo de bigamia? —Dos mujeres—respondió sin vacilar el interrogado.

UN ABUSO

Los Sres. D. José Sol y Torrents y D. Jaime Canet y Jané, libreros establecidos en Lérida, dirigieron al comenzar el curso anterior una exposición al excelentísimo señor Ministro de Fomento, para suplicarle que pusiera coto á uno de los abusos más frecuentemente cometidos en cuestión de su exclusiva competencia.

Duélese dichos señores de que se realicen operaciones mercantiles con los libros de texto de Universidades é Institutos, por personas que, no autorizadas por la ley para ello, causan graves perjuicios á los intereses de quienes pagando al Estado una contribución más ó menos crecida por el ejercicio de su industria, deben tener el derecho exclusivo para ello.

Dicen, entre otras cosas, dichos industriales:

«Que el catedrático autor de obras de texto, venda éstas en su domicilio y al precio que crea oportuno fijar, por exorbitante que éste sea, podrá ser censurado; lo es, y

muy duramente, por miles de padres que se ven escandalosamente explotados; pero obran aquéllos al amparo de la ley, y, si quiera sea prudente pensar en modificaciones de ésta que aminoren el daño, no puede ser objeto de reclamación el hecho. El que si constituye abuso, y abuso grave, que incumbe á la autoridad de V. E. corregir, es el de que la venta de libros de texto, así de aquellos de los que son autores catedráticos del propio claustro, como los de otros, se vendan en las mismas Universidades, Institutos y Escuelas, y que se realicen estas ventas por dependientes del establecimiento, que cobran sueldo del Estado para el desempeño de otras funciones bien distintas á las de comerciante.

Dos aspectos ofrece, pues, esta perjudicial tolerancia, que merecen fijar la de Vnecencia para corregir los abusos que de uno y otro se derivan: el que afecta al comercio de libros de efectos de escritorio, permitiendo que se ejerza la industria en locales privilegiados, que por ser del Estado no pueden tener otro destino que el de su creación, con ventajas imposibles de igualar por no pagar alquileres, siempre, y por evadir el pago de la contribución, en la mayoría de casos; y el que se refiere al ejercicio de una industria por empleados ó dependientes del Estado, que no debe distraerse de las funciones propias de su cargo, lo cual, sobre ser improcedente, puede dar lugar á inmorales preferencias ó preferencias hacia los alumnos del establecimiento, según sean ó no favorecedores del negocio á que el conserje, el bebedor ó el portero se dedican.

Ni el reglamento de la contribución industrial, ni la ley de Instrucción pública, ni otro precepto ni disposición pública, ni otro precepto ni disposición legal, en sentir de los exponentes, extralegal siempre y sin género de duda, de semejante estado de cosas.

Nada se ha resuelto todavía sobre este particular, y todas las apariencias hacen temer que el abuso continuará en el curso que va á empezar, á menos que el señor Ministro de Fomento se decida á tomar cartas en el asunto.

Una carta de Dreyfus

á su mujer

Se ha dicho que Dreyfus estaba moribundo y que su vida solo era cuestión de algunos días; pero con fecha 27 de Junio se recibieron noticias de su estado satisfactorio en punto á salud, aunque su parte moral se refleja en la siguiente carta dirigida á su mujer:

«Islas de la Salud 27 Junio 1898.

Mi querida y buena Lucía:

¡Te veo á través de la distancia sufriendo angustiada no solamente tus penas, sino las mías, y quiero volver á hablar contigo, aunque hace pocos días que te he escrito, y acercarme á tí por el pensamiento, que nunca te olvida, á fin de reanimar tu valor inquebrantable y heroico.

Como mil veces te he dicho, inocente en este crimen abominable, he lanzado mi grito de apelación á mi patria, pidiéndole mi honor, que estaba en la revisión de mi proceso.

Safrimos uno y otro muchísimos padecimientos morales desde hace largo tiempo y habría de necesitar muchas horas para darte cuenta del estado de mi alma. Lo único que puedo decirte es que día y noche, á todas horas, en todos los instantes, mi corazón, mi pensamiento, toda mi alma están concentrados en tí y en nuestros hijos. Mi vida es, ciertamente, de mi patria, hoy como ayer y mañana como hoy; pero mi honor es mío. ¡Es el patrimonio de nuestros hijos, el bien supremo de dos familias!

Así, te repito, he reclamado de ella mi rehabilitación con los derechos de militar y de ciudadano francés, con los que son inherentes al corazón del esposo y del padre de familia, pidiendo la revisión de mi proceso al presidente de la república.

Te abrazo con toda la efusión de mi alma, así como á nuestros queridos y desgraciados hijos.

Tuyo eternamente,

ALFREDO.

Hace más interesante esta carta la consideración de que el desterrado, á consecuencia de la severísima censura que se ejerce sobre su correspondencia está completamente ignorante de los incidentes surgidos en su proceso.

El rewó ver

Un escritor italiano del siglo XVI, Straparola, publicó en 1550 en una de sus obras la siguiente frase:

«Y entonces Sforza sacó de su bolsillo un arma pequeña de cinco cañones, los cuales podía disparar todos juntos, ó uno á uno, á voluntad.»

Por las señas, el arma de Sforza era un revolver parecido por su construcción á los modernos.

En la colección de Pickett, de Nuremberg, existe un cilindro de ocho cañones que lleva fecha de 1840.

En la armería de la torre de Londres hay otro arcauz provisto de un cilindro de cuatro cañones, el cual perteneció, según cuentan los catálogos de aquel establecimiento, á Enrique VII.

Existen armas de este género anteriores al siglo XVIII en el Museo de los Inválidos en París, en el Arsenal Imperial de Viena, y en los museos de Turín, de Birmingham y de Bruselas.

En el de Dresde se exhibe un fusil de chispa construido por David de Lieja en el siglo XVII con un cilindro giratorio de tres cañones.

En la Exposición de París de 1855 se veía un fusil de ocho cañones construido en 1507, otro de cinco del año de 1538 y otro de seis con la fecha de 1570.

Estas tres armas fueron enviadas por los gobiernos de Dinamarca y Rusia como «regalos dignos de estudio».

El uso de estos rewó vers era muy difícil; había necesidad de hacer girar con la mano el cilindro á cada disparo.

El rewólver moderno que todos conocen, que se monta por sí mismo mediante la presión ejercida sobre el gatillo, es de invención reciente; data de 1837. Se lo disputan los americanos y los belgas.

Lo que parece cierto es que los americanos inventaron el mecanismo autonómico y los belgas lo perfeccionaron.

De cualquier modo, es indudable que las armas de cilindro giratorio y cañones múltiples, llámense rewólver ó de otra manera, fueron usadas en tiempos bastante remotos.

El monumento

de Bismarck

Al día siguiente de la muerte de Bismarck, los periódicos anunciaron que las exequias de finitivas del antiguo canciller tendrían lugar en los primeros días de Noviembre.

Es, sin embargo, posible que la ceremonia se tarde más tiempo.

Según la voluntad del príncipe, su monumento deberá erigirse frente á su castillo sobre el Schneckemburg.

La fachada se construirá de granito y la techumbre es hará de cobre.

Los trabajos han dado comienzo en la última semana, pero no podrán continuar por el momento á causa de haberse presentado algunos obstáculos.

Como el emplazamiento elegido se encuentra en un campo de hortalizas, será preciso esperar á que los aldeanos á que las tierras pertenecen hagan su recolección.

Se ha ordenado á los guardas rurales de la comarca que den aviso de cuantos bloques de piedra de construcción desembran en sus demarcaciones; pero como ya ha hecho grandes adquisiciones de este género la sociedad de caminos de hierro de Berlín á Hamburgo, parece que no que lan más piedras que las conocidas por las tumbas de los Hinos, monumento de gloria pasada, que los hamburgueses tienen justo interés en conservar.

En cuanto á los arquitectos y maestros de obras, han declarado que es de todo punto imposible terminar el monumento para el 1.º de Noviembre, y aunque se pensó colocar el cadáver en la bóveda antes de seguir las obras, es ha rechazado la idea por tener el ruido de los martillos como sacrilego contraste con la paz y el silencio que conviene á las tumbas.

Al público en general

El «Centro de Anuncios» de Juan González situado en la calle de la Luz, número 21, queda desde el día 20 instalado en la Plaza de Sta. Eulalia núm. 10, lo que se hace saber al público y Comercio en general para su conocimiento.

Almacenes

MONTANER

Sindicato, 2 á 10 y Milagro, de 1 á 11

Pañería y Novedades

—para Señora y Caballero—

SASTRERIA Y CAMISERIA

Temporada de Otoño é Invierno

Se han empezado á recibir algunas patidas de géneros para dicha Temporada y continuamente se han recibiendo más.

Hay grandes cantidades de

ROPA BLANCA

de todas clases, lo mismo para servicio interior que para mesa.

Para obtener buenos géneros á precios fabulosamente reducidos es preciso comprarlos en esta casa que es la que vende más barato y la que presenta mayores surtidos.

Almacenes MONTANER

Sindicato, 2 á 10 y Milagro, de 1 á 11

La hora de comer

En los tiempos primitivos se comía cuando se tenía gana. Después empezó á regularse la alimentación y se comió en el tiempo intermedio del día.

Al levantarse de la cama, ó lo que fuera, al despuntar el alba, nuestros seguros ó terceros padres se desayunaban con frutas y raíces, y á acostarse, con el sol, tomaban leche y papilla de maiz y miel.

Al medio día hacían ellos su comida formal y la tradición fué imponiendo luego esa hora á todos los pueblos de la tierra, que aún la conservan en gran parte los pueblos de Mallorca.

Como se ve, el desayuno y la cena tenían poca importancia entonces, y andando el tiempo han ido creciendo en calidad y en cantidad.

Y como si ese progreso gastronómico no fuera bastante, se inventó el almuerzo entre el desayuno y la comida, con ó sin su presión de la cena.

En las grandes poblaciones de España se puso de moda desde hace algún tiempo, la hora de comer á la francesa, ó por mejor decir, la manía de servir la sopa en la cena.

Desde cuando rigió esa costumbre no lo hemos podido averiguar, pero es muy curioso recordar á este propósito la graduación que ha seguido en París la hora de comer.

En tiempo de Luis XII se comía de nueve á diez de la mañana.

Enrique IV y Luis IV, dieron la hora de las doce para la comida. En 1791 se comía á las dos, los espectáculos comenzaban á las cinco concluían á las nueve.

Hace 25 años, en París comía todo el mundo á las siete y había teatros que empezaban la función á las siete menos cuarto.

Hoy se come en la capital de Francia á las siete, y antes de poco la hora normal será de las ocho; lo mismo que el almuerzo, que antes se tomaba á las once, se sirve ahora á la una.

NOTICIAS

EXTRANJERAS

París 14.—Algunos periódicos ingleses aseguran que el gobierno británico ha ofrecido á Portugal prestarle ochenta millones de libras esterlinas.

En cambio, Portugal cedería Mosambic á Inglaterra y además le daría en arriendo la bahía de Delagoa.

Añaden que el gobierno lusitano tendría que comprometerse también á tener siempre dispuestos 20.000 hombres de tropas regulares para emplearlas al servicio de Inglaterra en cualquiera región del mundo incluso en Europa á petición de aquella.

15.—Según noticias de Constantinopla, los sucesos de Oreta han producido cierta sensación en aquella capital.

Se asegura que el gobierno inglés pide el desarme y castigo de los musulmanes, autores de la agresión contra las fuerzas británicas.

El gobierno turco dispone todavía de 4.000 hombres de tropas regulares en aquella isla, pero á pesar de esto, Edhem-Bajá no cuenta con medios suficientes «para la represión» y castigo de los culpables de la última sedición.

Desde hace poco tiempo existe en Suiza un periódico anarquista, titulado «El Agitador», redactado en italiano, el cual viene haciendo la apología del asesinato.

La prensa alemana aboga por una inteligencia entre los gobiernos europeos para reprimir enérgicamente la propaganda anarquista y vigilar á los individuos de esta terrible secta.

Londres 15.—Un despacho de Saint Thomas, amplía la noticia referente á los estragos causados por el terrible huracán que se desencadenó en las Barbadas y otras pequeñas Antillas.

Dice que la violencia del huracán ha destruido casi completamente la ciudad de Kingstown, donde por efecto del derrumbamiento de los edificios resultaron 300 muertos y gran número de heridos.

En la isla de Santa Lucía hubo 12 muertos y 19 en la de Guadalupe. Los edificios destruidos, h.

SECCION DE ANUNCIOS

LA PAJARITA

ANTIGUA CASA MULET FUNDADA EN 1834

SAN NICOLAS, 6

Chocolates y comestibles finos

Cafes tostados diariamente

SERVICIO A DOMICILIO

Todo género que salga malo se cambia ó se devuelve su importe.—Para Bodas, Bautizos y Saraos, serviremos rico surtido de botellería y otros admitiendo después por todo su valor las que no se hayan destapado.

J. MULET Y COLL San Nicolás, 6

LA ROQUETA

Fábrica de cerámica, azulejos y baldosas de Pedro A. Cetré

Gran surtido de azulejos en dibujos nuevos. Se servirán toda clase de encargos para decorado. Baldosas de barro incrustado de varios dibujos. Figuras, Bustos, Jarrones y demás objetos de arte.

Entre S. Catalina y S. Español.

Viaje de recreo

á las maravillosas Cuevas del Drach

y visita al lago de los FRANCESES

IDA Y VUELTA EL MISMO DIA

PRECIOS DE ENTRADA A LAS MISMAS

De una hasta cinco personas, 7⁵⁰ pesetas.—Por cada persona de aumento; 1⁵⁰ pesetas. El guía de las Cuevas vive calle de Ará, número 13.—Manacor.

HERPES RÓVER

CURANSE CON EL LINIMENTO SECANTE ANTI-HERPÉTICO

Está compuesto de sustancias inofensivas, habiendo obtenido dictamen altamente favorable de la Real Academia de Medicina de Palma. Es el preparado que más se usa en esta Isla, para el tratamiento de toda producción herpética en cualquier sitio que se presente y por antigua que sea; hace desaparecer el picor que tanto molesta revolviendo á la piel enferma su estado normal. Remedio seguro y rápido para la curación de las afecciones simples de la piel, escrofuloides de la misma, erupciones, etc., etc.

CATARROS, Bronquitis crónicas y toses pertinaces

Su cura con el licor brea ROVER, aprobado y recomendado por la Academia de Medicina de Palma. Cuatro reales frasco. Depósito general: Farmacia de las Copiñas, Plaza de Antonio Maura

CONFITES CARPA

Curación rápida y segura de toda clase de ALVIO INSTANTÁNEO TOS CURADA EN 12 HORAS. No contienen opio ni morfina. — 2 pesetas frasco en todas las buenas farmacias

PARA MARSSELLA Saldrá de este puerto del 30 al 5 del próximo mes la Polacra goleta Silfide Isabelita Admite un pico de carga. PARA INFORMES: En la Agencia de Salom y Rullán,

TREATAMIENTO DE LA DIABETES

FOR EL VINO URANADO PEPSICO PREPARADO POR J. TORRENS FARMACEUTICO

El primero y único elabrado en esta forma en toda España, es un medicamento de efectos maravillosos que sus similitudes científicas bien experimentadas, acreditadas por reconocimientos sobradamente energéticos, ha merecido la distinción del azucar de glucosa en todas las personas afectadas de la enfermedad denominada Diabetes. Es el único medicamento que sumamente agradable y solo mezclado con agua, calma instantáneamente la intensa sed de los diabéticos.

Depósito: En Palma, Centro Farmacéutico.—En Barcelona, Sociedad Farmacéutica Española y Farmacia del doctor Piza, Plaza del Píno, 6.—En Soller, Farmacia de J. Torrens.

Isleña Marítima



SERVICIO DE ITINERARIO FIJO COMBINADO ENTRE ALICANTE, PALMA, CETTE Y MARSSELLA

El vapor CATALUÑA

Saldrá de este puerto á mediados de la próxima semana á las seis de la tarde para

MARSSELLA

admitiendo desde hoy carga y pasaje para los citados puertos.

Despacho: Oficinas de la Isleña Marítima

NOTA: Se recomienda á los Sres. Cargadores se sirvan tener la carga sobre el muelle por lo menos 48 horas antes del señalada para la salida, procurando quede despachada de Aduanas el día antes, pues de no hacerlo así, no podrá embarcarse.

OTRA: La ISLEÑA MARITIMA y á partir de hoy recibe la mer cancia tan luego como llegue sobre el muelle.

LA MEDICACION SULFUROSA A DOMICILIO por las

GOTAS-MADRES SULFUROSAS DE BAR

con las cuales se preparan inmejorables aguas sulfurosas para bebidas, gargarismo, pulverización, baños sulfurosos, etc.—Curan: herpes, escrofulas, enfermedades de la piel, estertores pulmonares, tos, anginas, anemia, enfermedades secretas etc. Frasco y pias. Farmacia de Ignacio Forteza Aguiló, calle de la Bolsa.

Servicio de la Compañía Transatlántica de Barcelona

Mes de Septiembre

Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico

LINIA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERACRUZ El 10, de Cádiz, vapor MONSERRAT, capitán Deschamps, para Puerto Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.—Solo se admite carga hasta el día 2.

El 20, de Santander vapor REINA MARIA CRISTINA, capitán Casquero, para Coruña, Habana y Veracruz.

El 25, de Barcelona y el 30 de Cádiz, vapor ISLA DE PANAY, capitán García, para Las Palmas, Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los puertos de Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos.—Solo se admite carga hasta el 22.

LINIA DE FILIPINAS—El 10 de Barcelona, vapor BUENOS AIRES capitán Grau para Port-Said, Aden, Colombo, Singapoore y Manila.—No se admite carga la víspera de la salida.

LINIA DE FERNANDO POO.—El 25 de Barcelona y el 30 de Cádiz, vapor LARACHE, capitán Piá, para Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

SERVICIO DE AFRICA: Línea de Marruecos.—El 25, de Barcelona, vapor RABAT capitán Ibarra, para Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán y Mogador.

SERVICIO DE TANGER.—El vapor JOAQUIN DEL PIELAGO, sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Para informes en Palma: Plaza de Antonio Maura, 4 (antes Copiñas).

Profesor

de Cálculo mercantil, Teneduría de libros, Dibujo y Caligrafía. Se ofrece para dar lecciones en colegios y llevar por horas la contabilidad y correspondencia de casas de comercio. Informarán: Luz, 21, Centro de anuncios.

Vivero DE VINA AMERICANA

de Sebastián Meliá. Premiado con medalla de oro, por injertos sobre americana en la Exposición agrícola de Manacor. FORRERAS, CALLE DE R. LULL—13.

Es el vivero más antiguo de Mallorca; hay en el 100.000 barbos disponibles para trasplantar de 6^o á 1^o000 meros de crecida del mismo año, de las variedades que han dado en Mallorca mayor resultado la mayor parte Rupestris-lot. Precios muy económicos. ¡¡OJO!!—Con la buena elección que de ella dependen los productos que buscamos!!

Academia de 1^o-2^o enseñanza

á cargo de D. JUAN GIL Y AMENGUAL Maestro de 1^o enseñanza y Bachiller SOL-38-2^o

Desde el 1^o del actual quedan abiertas las clases de 1^o enseñanza y en 1^o de Octubre se reanudarán las de 2^o. Se admiten alumnos permanentes y externos. La matrícula queda abierta en el establecimiento donde se darán toda clase de detalles. De 8 á 12 mañana y de 2 y media á 7 tarde

Contabilidad comercial

CALIGRAFIA Y DIBUJO aplicado á las artes mecánicas é industriales

Las clases del profesor D. JOSE RAMONET Y RIU, para el presente curso, se inaugurarán el día 1^o del próximo Octubre. Los que deseen matricularse ó adquirir informes, diríjase Palacio, 31, principal.

Alquiler

En la calle de las Monjas, núm. 16, hay un 2^o piso para alquilar. Son de apreciar las excelentes condiciones que reúne como sol: agua á grifo, grandes, claras y bien ventiladas habitaciones. Tiene dos entradas, una que es la principal, por la ciudad calle de las Monjas, y la otra por la del Rincón. Darán razón en el Colmado La Providencia.

Alquiler. Hay para alquilar una casa de buenas condiciones, agua de fuente y de pzo, terrados y jardín. En caso necesario puede adicionarse tanto local como se desee.—Paz, 10-a, 2^o informarán.

Alquiler. Está para alquilar una espaciosa casa de recreo, situada en el Terreno, calle de la Salud, darán razón en el número 80 de la misma calle.—Para informes, Centro de Anuncios, P. de Sta. Eulalia-10

AVISO: La persona que haya encontrado un rotario puede llevarlo á la calle de San Alonso, 22, y se le gratificará, si es el que se busca.

Se alquila un primer piso en Establiments y un 2^o piso en la calle de la Misión con todas las comodidades para una familia. Informes, Bolsería 26 (Tienda de arroz).

Se alquila en la calle de Terceros, núm. 9, un tercer piso muy espacioso y de muchas comodidades; una cochera y un local á propósito para almacén.—Informarán: en el piso principal.

Venta: de cuadros antiguos y modernos y sillería nogal y cuero, de buen gusto y procedencia. Ruzón: calle del Real, 25.

NODRIZA de 34 años de edad y leche de 2 días, desde encontrar criatura para lactar en su casa.—Informes: en Génova, en la casa de la Comadrera.

Imp. de J. TOUS.

66 Folletín de LA ULTIMA HORA

Fromont y Risler

LIBRO TERCERO

Y bajando la voz, añadió: —Pero ¿y tu hermano? ¿Quién nos explicará lo que sucede? No hace caso de nada y se marcha con las manos en los bolsillos y mirando al cielo, pensando en su famosa invención que por desgracia no sale tan pronto como sería de desear. Que queréis que te diga, ó es muy bestia ó muy pillo. Hablando de esta manera paseábase por el jardín deteniéndose á veces para continuar luego su paseo. Franz creía estar soñando y ser víctima de una pesadilla horrorosa. La rapidez del viaje, el cambio brusco de

lugar y de clima, el torrente de palabras de Segismundo que no callaba, el concepto nuevo que tenía que formar de Risler y de Sidonia, de aquella mujer á la que amaba tanto en otros tiempos, todo, en fin, le impresionaba de una manera extraña aturdiéndole y trastornándole el juicio. Era tarde y la noche se acercaba. Segismundo le propuso que fuese á pasar la noche á su casa, en Montrouge, y Frantz no aceptó, pretextando hallarse muy cansado. Quedóse solo en el Marais, á esa hora dudosa y triste en que se acaba la luz y no se ha encendido aún la del gas, y maquinalmente echó á andar hacia su antigua casa de la calle de Braque. En el portal vió colgado un cartelito que decía: Se alquila una habitación, amueblada. Era precisamente el mismo cuarto en donde tanto tiempo había vivido con su hermano, y en seguida reconoció el mapa clavado en la pared con cuatro alfileres, la ventana del descansillo y la placa de charol de

las señoras Delobelle, pájaros y moscas para adornos. La puerta del cuarto de Delobelle estaba entreabierta, y no tuvo que hacer más que empujarla para entrar. En todo París no había seguramente para él un refugio más bueno, un rincón mejor que aquel hogar tranquilo é inmutable para calmar y acoger su alma, turbada por el dolor. En la agitación del momento, en que su vida habíase apartado de su camino regular, era aquello como el puerto con sus aguas tranquilas y profundas, el muelle iluminado por el sol, y en el que las mujeres trabajaban esperando á los maridos y padres, mientras que puerto afuera el viento muge y el oleaje se estrella con fuerza. Era más que nada, y sin que él se diese cuenta, un enlace de afecciones seguras y ese dulce milagro de ternura que hace sea para nosotros precioso, aun cuando no amemos, el amor que inspiramos. El copo de nieve, Desiderata le amaba

tanto y tenía la mirada muy brillante, aun hablándole de cosas indiferentes, lo mismo que los objetos impregnados de fósforos tienen fobos igual fulgor, así las más insignificantes palabras que pronunciaba iluminaban su rostro bello ¡qué alivio experimentó allí después de oír las verdades brutales de Segismundo! Los dos jóvenes hablaban con mucha animación, mientras que la señora Delobelle se entretenía poniendo la mesa. —Hoy comeréis con nosotros. ¿no es verdad, señor Frantz? Mi marido fué á entregar la labor, pero con seguridad que vuelve á la hora de comer. ¡Con seguridad que vuelve á la hora de comer! Y la buena señora decía estas palabras con cierto orgullo. Después del fracaso de de su proyectada empresa el ilustre Delobelle no comía fuera de su casa, ni aun en los días en que cobraba. El desventurado actor había comido y almorzado tantas al fiado

en un restaurant, que ya no se atrevía á presentarse allí. En cambio no dejaba nunca los sábados de llevar á su casa á dos ó tres convidados hambrientos é inesperados «antiguos compañeros», y como él, tan poco afortunados. Aquella noche hizo su entrada escoltado de un excontador del teatro de Metz y de un actor del de Angers, los dos sin contrata. El actor afectado, arrugado, quemado por las candilejas de la escena, parecía un pilluelo viejo, y el contador calzaba una especie de alpargatas, y al parecer no llevaba camisa. Delobelle preparábase á anunciar pomposamente su llegada desde la puerta, pero la presencia de Frantz Risler interrumpió la presentación. —¡Frantz! ¡Mi querido Frantz!—exclamó con acento melodramático el cómico de la legua agitando al aire sus manos con movimientos convulsivos, y después de un enfático y teatral abrazo presentó sus convidados los unos á los otros.

AYUNTAMIENTO

Sesión de hoy

Se ha abierto á las doce y cuarto, presidiéndola el alcalde Sr. Losada y asistiendo los concejales Sres. Siquier, Serra, Mayol, Ferragut, Banzá, Marfinez, Piña, Font, Sureda, Mir, Pomar, Clar, Abriñas Bilbilini y Mulet.

Se han leído y aprobado el acta de la sesión anterior y una relación de cuentas por servicios municipales, incluso las relativas á los honorarios de los médicos municipales por el reconocimiento de los mozos del actual reemplazo. El Sr. Mayol ha hecho á estas cuentas una viva oposición, fundándose en que los médicos del ayuntamiento son municipales y no titulares, no teniendo por lo tanto derecho á cobrar.

Se ha leído la proposición de D. Nicolás Lladó, pidiendo el servicio de transporte de carne por las calles de esta ciudad y ofreciendo por el 2.500 pesetas anuales.

El Sr. Mayol, fundándose en multitud de disposiciones legales, ha aprobado esta proposición diciendo que el Ayuntamiento no está en disposición de rechazar el ingreso considerable que se le ofrece.

El Sr. Surela ha hecho constar su voto en contra de la proposición del Sr. Lladó por ser ya cosa juzgada por el Ayuntamiento.

Se ha pasado á votación el asunto quedando desechada la proposición por 12 votos contra 3 de los Sres. Mayol, Serra y Ferragut.

A propuesta de la Comisión de obras se han concedido permisos á D. Francisco Roselló y don Juan Pastor para edificaciones particulares en esta ciudad.

Se ha dado cuenta de un dictamen de la comisión de caminos y paseos proponiendo que el Ayuntamiento dirija una instancia á la junta de obras del puerto solicitando que no autorice la construcción de casetas de madera en la escollera del muelle y ceda aquel terreno para paseo público.

El dictamen ha sido aprobado, salvando su voto el Sr. Mulet, como individuo de la Junta de obras del puerto, diciendo que se verá precisado á no votar nada que perjudique los intereses de ésta.

Se ha acordado el alquiler de una casa para habitación de la numerosa familia del maestro de la Salsada, revocándose el anterior acuerdo de concederle una subvención de 30 pesetas mensuales para los gastos de alquiler.

El Sr. Serra volviendo al asunto del transporte de carnes propone que el Ayuntamiento acuerde sacar á subasta este servicio.

El Sr. Mayol ha apoyado la proposición diciendo que el transporte de carnes había sido un servicio del Ayuntamiento hasta que se dió á un pariente de D. Pascual.

El Sr. Surela rechaza las palabras del Sr. Mayol y protesta de que su voto haya servido para favorecer particularmente á nadie. Dice que el servicio del transporte de carnes debe ser libre porque así lo dispone la Real orden del año 82 y que la discusión iniciada por el Ayuntamiento es de todo punto inútil, puesto que en agosto del año pasado se tomó el acuerdo de declarar libre aquella industria como libre es desde entonces.

Se ha leído una instancia de los herederos de D. José Losada pidiendo casa de la calle de San Juan.

El Sr. Losada ha abandonado la presidencia y salido del salón, por ser uno de los interesados en la petición. Por este mismo motivo la votación ha tenido que ser secreta, concediéndose el permiso por unanimidad.

El Sr. Mayol, ha solicitado se mandara reparar la fuente de la plaza de San Anton, que en la actualidad no puede abastecer á aquel numeroso vecindario, y que se mandara desalojar á los vendedores de melones que se han establecido en el interior de la puerta del mismo nombre, porque dificultan el tránsito.

El Sr. Alcalde ha prometido complacerle en cuanto á la primera petición, no haciendo lo propio respecto á la segunda por depender el asunto del ramo de Guerra.

Para asuntos particulares se ha concedido un mes de permiso á cada uno de los concejales señores Piña y Mayol.

El Sr. Mulet, ha hecho una proposición de vitalísimo interés.

Ha dicho que el centralismo del Estado es la causa del malestar de las regiones y que, después de los quebrantos de la guerra, que todos sufrimos es necesario tomar laudables iniciativas para mejorar la situación económica del país. Supone que los concejales están enterados de las gestiones que está haciendo la diputación de Barcelona y propone que al igual de aquella corporación el Ayuntamiento acuerde:

1.º Invitar á la Diputación Provincial para que abra una información pública á fin de averiguar las ventajas que reportaría á estas islas la declaración de puertos francos para todos los de Baleares.

2.º La celebración de un convenio con el Estado por el cual y mediante el pago de una cantidad alzada, se encargara la provincia de la distribución exacta de todos los impuestos, de conformidad con los usos y costumbres de las islas.

El Sr. Losada ha abandonado el salón mientras el señor Mulet hacía estas proposiciones.

Se ha aprobado que el asunto quedara quince días sobre la mesa, levantándose después la sesión.

Noticias generales

LA PROVINCIA

Ibiza.—Por robo de algún dinero y alhajas ha sido detenido y entregado al señor Juez un vecino de esta localidad.

PALMA

El día primero de Octubre, empezará el curso académico de 1898-99 en el colegio del Dulcísimo Nombre de Jesús de los P. P. Agustinos.

Las matriculas deberán hacerse en la Secretaría del referido colegio antes del 30 del mes corriente, cuidando de remitir la respectiva cedula personal los alumnos que hayan cumplido 14 años de edad.

Ha fallecido en Aodraitx el médico señor D. Gabriel Valent Moner, persona que era muy querida tanto por su honradez y afección como por los humanitarios servicios que prestaba en el desempeño de su profesión. D. E. P.

En la iglesia de San Sardina se verificó ayer una fiesta muy lucida dedicada por una devota familia á la Virgen de los Dolores.

Se celebró solemne misa mayor cantada y predicó el joven presbítero D. Pedro J. Seguí, quien con elocuencia y claridad de conceptos que denotan estimables condiciones oratorias, retrató los sufrimientos de la Virgen y señaló los hechos principales de su piadosa vida para que sirvan de ejemplo á la humanidad.

La iglesia se vió muy concurrida, asistiendo no pocas familias de Palma, veraneantes en aquel caserío.

En los periódicos de Barcelona leemos que el general Weyler se halla en sus posesiones de San Quintín de Mediodía.

El repartimiento sobre las contribuciones de edificios y solares del actual año económico de 1898 á 99, estará de manifiesto al público en la secretaría de la ciudad de esta capital desde el día que lo publique el Boletín Oficial, de esta provincia.

El sábado último á las nueve de la mañana contrajeron matrimonio en la Iglesia de San Felipe Neri el joven abogado D. Antonio Salva y Ripoll con la señorita D.ª Isabel Font y Salvá.

Celebró la ceremonia el P. Salvá, filipense, siendo padrinos por parte del novio don Pedro Ripoll y D. Eusebio Estada y por parte de la novia D. Mateo Moragues y D. Rafael Laci.

Los novios, después de la boda salieron para una quinta de Lluçmayor, á pasar la luna de miel, que deseamos sea interminable.

Ha salido para Mahón el catédrico auxiliar de aquel Instituto D. Pedro Casasnovas.

El día primero de Octubre próximo se verificará el quinto sorteo de amortización de las obligaciones hipotecarias del Tesoro de Filipinas, serie A.

Des El Diario de Palma que adelantan las obras en la iglesia de Manacor, tanto en su interior como en su exterior pues, á pesar de los contratiempos ocasionados por el estado actual de España, el celo del señor Ouya párroco vence los obstáculos que se oponen á la realización de una mejora que requiere el incremento que va tomando aquella población. Actualmente se construye un órgano.

Boletín religioso

Santos de mañana.—San Jamarío, obispo y mártir.

Cuarenta Horas.—Empiezan en Santa Eulalia costeados por dicha Asociación: á las seis exposición, á las diez tercia y acto continuo misa mayor solemne. Por la tarde los actos de coro, y al anochecer rosario, meditación y reserva.

Cultos.—En San Miguel, al anochecer, después del rosario, empezará una novena dedicada á su titular.

—En Montesión, á las siete y media, al tiempo de una misa, el ejercicio dedicado á San Alonso Rodríguez.

En San Jerónimo, al anochecer, expuesto el Santísimo, empezará la novena de su titular, con sermón que dirá el P. Riera escolapio, y continuará los demás á la misma hora.

Noticias militares

Ha sido destinado á prestar servicio en el parque de Artillería de Mahón el teniente coronel don Gabriel de Oliver y Febrer.

—Se ha autorizado al recluta Pedro Vidal Sintos para trasladarse á Argel.

—Se ha concedido ingreso en el servicio activo el médico mayor D. Bernardo Riera Alemany.

—Se ha concedido á Jaime Palmer Taberner y su esposa Margarita Palmer padres de Cuba, la pensión anual de 27375 ptas.

—Se ha concedido ingreso en el Cuerpo Eclesiástico del Ejército á D. Monserrate Sbert Tomás confiriéndole el cargo de capellan 2.º

—Se ha concedido á Antonio Gamundí Ferragut, padre de Pedro, soldado que fué del ejército de Cuba la pensión anual de 18250 ptas.

En la Audiencia

Mañana á las diez y media se verá en juicio oral y público ante esta Audiencia provincial la causa instruida en el Juzgado de Manacor contra Juan Vaquer Mercadal acusado del delito de hurto de aves de corral en Porreras.

El teniente fiscal Sr. Corral sostendrá la acusación y el letrado D. José M.ª Font defenderá al procesado.

Datos estadísticos

Inscripciones en los Distritos municipales

LONJA

Día 16.—Nacimientos: Varones 0.—Hembras 1.

Día 17.—Nacimientos: Varones 1.—Hembras 1.

CATEDRAL

Día 16.—Nacimientos: Varones 1.—Hembras 3.

Matrimonio: Vicente Juan y Bonet con doña Matronita Manresa Nicolau; D. Juan Ferrá y Bosch con D.ª Catalina Pons Bauzá; D. Sebastián Castañer y Cavaña con D.ª Catalina Gibert y Palou; D. Juan Florit y Juan con D.ª Isabel Saumartin y Puigserver; D. Antonio Salvá y Ripoll con D.ª Isabel Font y Salvá.

CEMENTERIO

Día 17.—Juan Martorell Torrens, casado, 63 años, Hospital, endocarditis.—María de la Esperanza Font, soltera, 47 años, Espartacas, cáncer del estómago.

Día 18.—Francisco Ferrer de San Jordi Saenz, soltero, 19 años, Portelia, fiebre atáxica.—Jaime Guàrdia Llompart, casado, 81 años, Salas, hernia estrangulada.—Juan Pedro Heller, Morey, viudo, 78 años, San Lorenzo, arterio esclerosa.—Catalina Pellicer Bauzá, casada, 48 años, San Antonio, supuración pulmonar.—Domingo Fargas Zanoguera, viudo, 71 años, Calatrava, lesión cardíaca.

Borrascas y desventuras

Sucesos

El sábado último, á eso de la una de la tarde, fué detenido por la guardia civil, en el pueblo de Llubí, junto á la estación del ferrocarril, un sujeto de 28 años de edad, natural de Alendia, á quien hace tiempo venia persiguiendo la benemerita.

Este individuo es autor de infinidad de robos y raterías cometidas en diferentes pueblos de la isla, consistentes casi todos en alhajas y dinero.

Anoche fué curado en la casa de socorros por el médico municipal de guardia, un individuo que fué agredido por otro en las suerturas de la puerta de San Antonio, recibiendo una herida en la cabeza.

El agresor fué conducido al depósito de Capuchinos.

Ayer por la tarde ocurrió una riña entre dos sujetos en la calle de los Hostales, los cuales de las palabras pasaron á los hechos, resultando ambos heridos levemente.

Intervino en la cuestión un guardia municipal que puso fin á la reyerta, acompañando á dichos individuos á la casa de socorros de la plaza de Santa Eulalia, donde fueron curados por el médico señor Gayá.

Anoche fué encurado en el depósito de Capuchinos un individuo que estaba promoviendo escándalo en la calle del Paig.

Colegio Castellano

SAN MIGUEL, 30.—PALMA.

Director: Jerónimo Castaño y Llull

MAESTRO NORMAL Y BACHILLER

Se da la 1.ª enseñanza superior con todo el alcance que las recientes disposiciones oficiales exigen para el ingreso en los Institutos desde el año próximo.

Desde 1.º de Octubre se admitirán alumnos de 1.ª enseñanza como

medic-pensionistas

Baños

de la calle de San Sebastián, número 18

Quedarán cerrados definitivamente el domingo 2 de Octubre del corriente año.

Dinero

á Clases Pasivas

Se facilitan de una á seis pagas anticipadas á los señores Retirados de Guerra y Marina, Jubilados, Cruces y Monte Pío Militar y Civil, y un año de pensión á los padres y viudas de los individuos fallecidos en Ultramar.

Calle de Despuig, núm. 40.

SANTA CATALINA (ARRABAL)

Almoneda de muebles

Por tener que ausentarse sus dueños, se verificará de los existentes en la calle de Pelaires, número 102-3.º.—De diez á una y de cuatro á seis.

Por telégrafo

(Prohibida la reproducción)

Repatriados

Madrid 19 (8-45 m.)

El estado de los repatriados llegados ultimamente á Vigo, á bordo del vapor San Ignacio de Loyola, es todavía peor que el de los llegados anteriormente.

Durante la travesía hubo diariamente unas diez defunciones.

Témese que antes de desembarcar fallezcan muchos que vienen graves.

La mayoría regresa en muy delicado estado de salud.

Trabajando de firme

Madrid 19 (8-45 m.)

New York.—Despachos recibidos en esta capital de la Habana, dicen que las comisiones españolas y americana celebran frecuentes reuniones, encontrándose por este motivo muy adelantados en los trabajos que les conciernen.

La evacuación de Cuba empezará el día 15 de Octubre próximo.

Comisión de Puerto Rico

Petición

Madrid 19 (10-m.)

Los trabajos de la comisión de evacuación de Puerto Rico se hallan ya casi terminados faltando únicamente para estarlo completamente algunos detalles.

Dícese con insistencia que la comisión norteamericana que va á Paris, pedirá para los Estados Unidos la posesión absoluta de la isla de Luzón.

FABBA

Preparaciones medicinales

del Laboratorio de J. Miró

Nuez de Kola granulado, 250 pesetas frasco. Poliglicero-fosfato con pepsina y Nuez de Kola granulado fórmula del Dr. Serra, 450 ptas. frasco. Poliglicero-fosfatos con Nuez de Kola granulado, frasco 350 pesetas.

Glicero fosfato al granulado, frasco 3 pesetas. Nuez de Kola fosfatada granulada, frasco 3 ptas. Hemoneuro granulado, frasco 4 pesetas. Crema bismuto, frasco 3 pesetas. Peptonato de hierro líquido, frasco 4 pesetas.

Todos estos productos se garantizan por la pureza de sus medicamentos y exacta dosificación como indica el prospecto que acompaña cada frasco.

Farmacia y Laboratorio de J. Miró

— Abierta toda la noche, Colón, 23 y Perejil, 2 — Palma de Mallorca.

Academia preparatoria

para el año de ampliación de Medicina, Farmacia, Ciencias Físicas y Letras y Derecho (1.º—2.º y 3.º curso). Seis años de brillantes resultados. Bajo la dirección de

Don Jaime Domenech

SOL-55-PALMA

Alumbrado con ACETILENO

SINDICATO, 141-1.º—PALMA

Los aparatos más económicos, seguros, inexplosivos y los UNICOS con doble gasógeno automático, son los de la

Patente Bofill—Ingeniero

Producen la luz al precio de PETROLEO á 40 céntos, de peseta el litro. Gas ordinario á 20 céntos de peseta el metro cub. Se pueden pagar los aparatos á

UNA PESETA SEMANAL

HERPES

Y DEMAS HUMORES DE LA SANGRE, así internos como externos el EXTRACTO ANTIHERPETICO DE DULCÁMARA COMPUESTO DEL DOCTOR CASASA es el único que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señal de haber existido. Véase el prospecto.—En Barcelona: Gran Farmacia del Dr. Casasa, Farmacia de la Constitución.

De venta en Palma, Farmacia de D. Ignacio Forteza Aguiló, Bolsería, 1-3. Para pedidos: D. J. M. Pascual, Lauria 18.—Valencia.

Interesante ORO

Se desea adquirir toda clase de monedas y alhajas del mismo metal.

No fiarse de otros anuncios sin antes saber el precio de la casa.

MONJAS, NUM. 18—NTE.

ORO

MONEDAS Y OBJETOS

Única casa que paga más bonificación.

S. Miguel-44

OBRAS DE PEREDA

Los hombres de pro . . . Tipos trashumantes . . . El bney suelto . . . Soliteza . . . D. Gonzalo González . . . El sabor de la tierra de la Gonzalera . . . La Puchera . . . De tal palo, tal astilla . . . La Montañeza . . . Escenas montañesas . . . Pedro Sánchez . . . Tipos y paisajes . . . Nubes de estío . . . Esbozos y rasguños . . . Peñas arriba . . . Bocetos al temple . . .

Se venden á Ptas. 450 el tomo.

AL PRIMER VUELO, 2 tomos, ilustrado en 4.º 8 pesetas y 10 id. encuadernado.

Librería de J. TOUS.—P. Cort-14 y 16

(258)

—General—dijo entonces el doctor, —no sin intención os he traído, aquí, rogándoos me indiquéis la ventana del aposento de nuestra querida enferma, —Mirad. —Y el general se la indicó. —Ahí esperaba ella al conde, ¿no es esto? —Sí. —¿No tenía el conde la costumbre de anunciar su venida con un silbido ú otra señal cualquiera? —Sí, por cierto; un silbido que precedía siempre á otra señal. —¿Cuál? —Un graznido de ave nocturna que imitaba perfectamente Grano de Sal. —Pues bien, general—dijo el doctor,—dejádmelo todo esperar de la prueba que voy á intentar. —El tío y el sobrino miraron atentamente y casi con avidez al hombre de la ciencia. —Este continuó diciendo: —La locura de la baronesa consiste, sobre todo, en una ausencia absoluta de memoria. Sufrió tal conmoción ante el suicidio del conde, que perdió completamente esa facultad, y el instinto maternal ha sido el único sentimiento que le ha hecho vivir durante estos tres últimos años. Sometida á

(263)

—Es preciso; y por horrible que sea la emoción, no puedo sino encontrar la saludable crisis que prevale. —¿Llegaremos á Main-Hardy? —No, en cuanto la demos vista volveremos. —En hora buena. —Vos, señor vizconde—añadió el doctor,—no seréis de la partida. Y esto por dos razones: la primera esa aversión de enferma que os manifiesta vuestra prima... —¿Y la segunda? —La segunda es más seria: necesito que os quedéis aquí. Durante nuestra ausencia haréis encender la chimenea del aposento que ocupaba Diana y lo colocaréis todo en la misma disposición que estaba en otro tiempo, sin olvidar una mesita servida como las noches que venía el conde á ver á la baronesa. —Quedaréis satisfecho. —Ahora bien, hé aquí lo que sucederá—repuso el doctor.—A nuestra llegada conduciremos á la enferma á su aposento, quedando con ella su nodriza para hablarle del conde. Al principio acogerá este nombre como un recuerdo vago, lejano, indefinido. —¿Y luego?...—preguntó el general con ansiedad. —Luego Grano de Sal, que estará dis-

(262)

—¿Por qué? —Porque reservo esto para después. El doctor parció reflexionar. —¿No me habéis dicho, general—le preguntó,—que hay aquí cerca, en medio de los bosques, una capilla en que los domingos encontraba Diana en sus primeros años al conde de Main-Hardy? —Sí, doctor. —¿Y algo más lejos el castillo señorial de su títul? —A unas dos leguas. —Pues he aquí lo que hay que hacer. El tiempo, aunque incierto, podrá mantenerse hasta la noche, y con esto, después de almorzar tomaremos el coche y nos llevaremos á la baronesa. Daremos un gran paseo por el bosque y visitaremos la capilla. Si la enferma recuerda continuaremos nuestro largo paseo hasta dar vista al castillo de Main-Hardy. Entonces... ¿No se oía desde aquí—preguntó después de una pausa—el tirote de la última resistencia vandeana? —¡Oh! sí—contestó el general.—Y por cierto que á cada detonación veía á Diana palidecer. —Pues bien; es preciso poner en el bosque algunos criados que hagan disparos de vez en cuando. —¡Oh, Dios mío! ¿Qué emoción para él!

(259)

mi tratamiento, comenzó á reconocer poco á poco á las personas que le rodeaban... á vos general, el primero: bien recordáis que se arrojó en vuestros brazos y se puso á llorar. —¡Oh! Bien me acuerdo contestó el general con emoción. —Después reconoció á Grano de Sal, con quien contaba y cuento para esta curación más que con todos los demás. Ya veis cómo la enferma se alegra de ver al hijo de su nodriza; cómo habla y rie con él, aunque sin hablarle nunca del conde. —¿Creéis, doctor—preguntó el general,—creéis que le haya olvidado? —Completamente. —¿Y si lo recordara? —Eso pretendo justamente. —¿Para curarla? —Sin duda. —Pero... —Escuchad: si la muerte del hombre á quien tanto amaba no se la causó á Diana, fué porque la vida era poderosa en ella. El día en que lo recuerde, recobrará también la razón. —Pero entonces querrá morir de dolor. —No; es madre. —En efecto, ese sentimiento dominará los demás—repuso el general.—¿Y cuándo

NUSTRA INFORMACION

Las reformas de enseñanza

Los exámenes
Habrán exámenes de ingreso en la segunda enseñanza; los habrá al fin de cada curso y también para otorgar el título de bachiller a los que, previos los oportunos estudios, lo solicitasen.

No se admitirá al examen de ingreso a ningún alumno, sin que antes acredite haber cumplido diez años de edad y pagado los correspondientes derechos.

La prueba del examen de ingreso consistirá en varias preguntas hechas a cada alumno y contestadas satisfactoriamente sobre las materias que comprende la enseñanza primaria superior ó sean gramática castellana, geografía, historia sagrada, historia de España, aritmética, geometría, física, historia natural y agricultura, industria y comercio; en un ejercicio de lectura de un breve trozo en prosa ó verso de un autor clásico castellano; en la escritura al dictado en letra fácilmente legible y sin faltas ortográficas, de una frase cualquiera, y en la práctica de una operación de multiplicar y dividir números enteros, dictada al efecto por el tribunal.

Estos exámenes serán individuales, lo mismo en Madrid que en provincias, pudiendo tan sólo agruparse los alumnos en secciones de 25 cuando más para hacer los ejercicios de escritura y operación aritmética al dictado.

Los exámenes de asignaturas consistirán en la contestación a tres lecciones del programa respectivo, que correspondan a tres números sacados a la suerte por el examinando; teniendo en cuenta las prescripciones siguientes:

Los exámenes serán, en lo posible, prácticos. Por ejemplo, se procurará que los de física y química se hagan en los laboratorios; en los de historia natural tendrá el alumno que hacer clasificaciones.

En gimnasios, los exámenes serán sustituidos por certámenes de asistencia expedidos por el profesor de la asignatura.

Orden de los estudios
Para que los exámenes tengan validez académica, será preciso que los examinandos se sometan al orden natural de relación de unas asignaturas respecto de otras.

Este orden de relación se ajustará a las reglas siguientes:
1.ª Ningún segundo curso de ninguna materia podrá ser estudiada oficialmente sin antes acreditar que se ha aprobado el primero.

2.ª El castellano deberá preceder al francés y este al latín.

3.ª La aritmética precederá a la geometría, esta a la física y esta a la técnica.

4.ª La geografía descriptiva precederá a la Historia de España y esta a la Universal.

5.ª La literatura preceptiva precederá a la española.

6.ª La psicología y lógica precederá a la ética, derecho usual y economía política.

7.ª La química precederá a la minería, botánica, agricultura, zoología y técnica.

Para quien rige el plan
El plan de estudios establecido por el presente Real decreto, no se aplicará sino a los alumnos que comiencen a estudiar la segunda enseñanza en el curso próximo de 1898 a 1899, conforme anunciamos. Los que ya tuviesen aprobada alguna asignatura, seguirán sus estudios por el plan a que esta correspondía.

Los aspirantes a ingreso que hubiesen obtenido en Junio la aprobación, serán admitidos a la matrícula del primer grupo del presente plan. A los que soliciten ingreso en el presente mes, se les admitirá y someterá a examen con arreglo al plan anterior, sin exigirles la prueba de la edad.

Enseñanza doméstica

La enseñanza doméstica producirá en adelante los mismos efectos que la enseñanza libre, y quedará sujeta a las disposiciones por las cuales ésta se halla regulada.

El nuevo Dean

Por noticias particulares nuestras y por un largo snello que leemos en nuestro colega el Söller, podemos casi afirmar que D. José Oliver, nombrado Dean de esta Catedral, por Real Orden del sábado último, no está muy dispuesto a aceptar el cargo con que ha querido favorecerle el gobierno.

Por lo menos nos consta que el Sr. Oliver no ha solicitado el nombramiento, circunstancia necesaria para obtener tal dignidad, como disponen las leyes eclesiásticas.

Por esto el Sr. Oliver ha recibido con mucha extrañeza la noticia de su nombramiento, para un cargo que no apetecía.

Respecto al nombramiento del Sr. Vidal, actual canónigo de Burgos, para ocupar la vacante de Arcediano en la de Palma, dice el Söller que es cosa reprobada por la disciplina de la Iglesia y por la práctica constante, puesto que nunca podría el Sr. Vidal obtener la plaza hasta que la renunciara el que actualmente la ocupa.

Feria de Manacor

Las noticias que nos llegan, no son tan satisfactorias como hubiéramos deseado para un pueblo que tantas simpatías tiene conquistadas.

Se nos dice que la feria no estuvo muy animada, habiendo contribuido sin duda a esta desanimación las últimas lluvias torrenciales, el destrozo de la vía férrea y la situación económica del país.

Quizá convendría que los prohombres de Manacor pensaran en reanudar tan importante villa, ya que nunca mejor ocasión para esto, que los tiempos malos y de crisis.

Repatriados

En el vapor Lulio han llegado esta mañana a Sóller, los siguientes soldados repatriados, últimamente llegados de Santiago de Cuba.

Bartolomé Garf Cerdá, de Porreras; Cosme Ginard Lladó, de Campos y el marino Juan Pujol, natural de Santa Catalina.

Los soldados prestaban servicio en la columna del general Linares y el marino a bordo del crucero Reina Mercedes.

El Sr. A. caide de Sóller se ha obsequiado con un secuelito almuerzo y 250 pesetas en metálico, además de pagar también el carruaje que les ha conducido a Palma.

El sábado llegaron a Barcelona los siguientes soldados, repatriados de Santiago de Cuba y naturales de esta isla:

Jaime Vanrell, Antonio Roig, Mignel Caselles, Bernardo Vázquez, Mignel Calafat, Bartolomé Vallespir, Andrés O'les, Damián Canals, Bartolomé Sánchez, Juan Estrafy, Guillermo Bordoy, Bartolomé Sanco y Pedro Roure.

Casinas económicas

El Ayuntamiento repartió ayer 400 bonos, los señores de la Junta 200, se despacharon allí 307, y se extrajeron 282 suplementos.

Hoy se ha servido potaje de frijoles.

Del mar

Por esta Comandancia de Marina se hace saber que ha quedado restablecido el servicio de faros de las islas Oies y Cabo Silleiro.

En breve saldrá para Valencia con madera de pino en trozos y otra carga, la polera goleta Lareño de esta matrícula.

Se encuentra en Mahón donde llegó hace algunos días, el vapor Pies, que conduce un cargamento de pólvora en grano.

Mañana es esperado en nuestro puerto procedente de los de Cetta y Marsella el vapor Isténo.

—Está tomando carbón para salir en breve para Barcelona el pailebot de esta matrícula Soberano.

—En breve saldrá para el puerto de Sóller el vapor León de Oro, que actualmente termina la reparación de máquinas.

—Ha sido remolcada frente a los astilleros del Mollet, la quilla del bergantín goleta Virgen del Buen Camino, para proceder a su desguase.

Peticiones desechadas

El Ayuntamiento en sesión de hoy ha rechazado la instancia solicitada de D. Nicolás Lladó, por la que se ofrecían a la Corporación municipal, limpias de polvo y paja, 2500 pesetas anuales por el servicio de transporte de carnes.

—Anda con Dios, generoso!

Se ha citado a este propósito una real orden, como si no hubiera en España reales órdenes para todo; y un acuerdo anterior del Ayuntamiento; y como la una y el otro no son beneficiosos para los intereses de la Corporación municipal; y como esta no está tan sobrada de fondos, que sepamos, que pueda desperdiciar ingresos tan saneados y cómodos para la misma; nos parece que nuestros ediles reciben con palo a los que tratan de hacerles un verdadero favor al querer implantar una industria que subsistirá por mucho tiempo sin quejas por parte del vecindario.

Soberbios administradores!

El gas

Dice un periódico de Mahó:

«Las sociedades de alumbrado de esta ciudad, en vista de la rebaja que van experimentando los precios de los carbones han acordado reducir los del alumbrado, como podrán ver nuestros lectores por un anuncio de la «General de Alumbrados» que publicamos en el lugar correspondiente y por otro, haciendo análogo rebaja, que nos ha sido entregado por «La Eléctrica Mahonesa» y que publicaremos en el próximo número.

Aplaudimos la rebaja que seguramente será del agrado de los consumidores.»

Estos acuerdos, basados en la rebaja del precio de los carbones nos hace esperar que la Sociedad de alumbrado por Gas de esta ciudad, cumpliendo ofrecimientos que tiene hechos al público, rebajará también el precio del fluido, que actualmente resulta caro para los consumidores.

Los que mueren

De una lista de defunciones que publica el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra correspondiente al 16 del actual copiamos los siguientes datos:

Rafael Moll Martorell, de esta ciudad, soldado de los Voluntarios de Baleares, falleció en Gueyabal día 5 de Octubre de 1897 de enfermedad común.

Francisco Martorell Tabano, de Sineu, soldado del 7.º tercio de San Quintín, falleció en Puerto Padre día 7 de Octubre de 1897 del vómito.

Luis Rosal Cardabán, de esta ciudad, soldado de Infantería de Aragón, falleció en la Habana día 9 de Octubre de 1897 de accidente.

Importación y exportación

El movimiento comercial en nuestro puerto durante los últimos días de la pasada semana ha sido escaso, tanto que entre lo importado y exportado se reducen a unas 700, las toneladas de mercancías transportadas.

La importación fué mayor que la exportación gracias a la notable partida de carga que trajo el vapor Unión y consistió en 681 sacos arroz de las partidas concertadas últimamente con Valencia y gracias a la cual ha sufrido una baja de 0.3 céntimos de peseta sobre los anteriores precios.

El resto de carga consistió en 20 fardos de sacos vacíos, 30 cajas licores, 20 sacos harina, 3 caballos, 375 sacos patatas y 10 bultos varios.

Por otra parte el vapor de Barcelona im-

portó unas 100 toneladas de carga, consistiendo su mayor parte en efectos varios, y fué lo más notable entre lo importado de Barcelona una colección de caballos de lujo y la partida de harinas y selvados.

Lo exportado asciende aproximadamente a unas 300 toneladas de mercancía, consistente la mayor parte en almendrán, vino, volatería, tejidos de hilo, pulpa y otros efectos.

En también en caso lo que existe en especulación de embarque.

Sin embargo, se encuentran cargando cartón dos veleros de 100 toneladas cada uno, para Barcelona, y para Valencia, dos faluchos de unas 50 toneladas aproximadamente.

Tenemos entendido que son muchas las cantidades de algarroba que se tienen preparadas para embarcar con destino a Barcelona y Valencia a precios bastante elevados.

Fiestas populares

Plaza de ne Tesa

Ayer celebró su fiesta el caserío del Pla de ne Tesa, por cuyo motivo se vió sumamente concurrido. Las carreras de hombres terminaron a palos y costó bastante trabajo a la guardia civil y municipal montada disolver los grupos de contendientes. Gracias a la intervención eficaz de dichas fuerzas no registramos graves trastornos tales eran las rivalidades existentes entre los dos bandos de corredores.

A las seis empezó junto a la Iglesia animado baile de boleros que duró hasta muy entrada la noche, disparándose hermosos fuegos artificiales.

En la taberna de Can Cuito y en un cafetal levantado al efecto una banda de música entretuvo a la concurrencia, dejando oír las mejores piezas de su repertorio.

De Mahón

Por espacio de dos días han reinado fuertes vendavales del primer cuadrante, cruzando el espacio compactas nubes que alegraron a los campesinos como presagio de lluvia; mas cesó pronto la ilusión, al verlas desaparecer por sotavento, dejando solo un pequeño rastro de su presencia, y no fué suficiente el agua caída para quitar el polvo.

Con tal motivo la temperatura ha refrescado algo en las horas de la noche.

—Procedentes de Barcelona y Cuba llegaron el jueves los repatriados Bartolomé Torres de esta ciudad, San Luis y Piol, nada respectivamente.

Regresan a sus hogares gastadas enteramente sus fuerzas en la manigua; y después de esto no encuentran en su pueblo ni un agasajo ni menos un carruaje ó camilla que les conduzca a sus moradas, evitándose la faena de subir las pronunciadas rampas que dan acceso a este pueblo.

Es el primer ejemplo que debe bastar para excitar el celo de las autoridades y vecinos, disponiendo lo necesario para que estos infortunados encuentren en su suelo el alivio de que son dignos como lo demuestran las cruces de recompensa que en su pecho ostentan.

Por lo menos imítase al Rdo. D. Jaime Tuizó que haciéndose cargo del estado deplorable del repatriado Bartolomé Piol lo recogió en su domicilio proporcionándole el descanso y alimento que su estado requería hasta que emprendió la marcha para su pueblo.

Ha tenido ocasión de escuchar la historia de los referidos soldados y son tantos sus sufrimientos y desdichas que la pluma se resista a referirlos.

Bien venidos sean los bravos valientes y recobren pronto en esta clama la perdida salud.

Por espacio de días no se han recibido noticias telegráficas de la Península.—O. Mahón 17

{ 260 }

pensais hacer esa prueba de que tanto esperaré?
—Esta noche—contestó reflexivamente el doctor;—esta noche, si es oscura y tormentosa, como la noche aquella en que vino a verla él con la cabeza envuelta en un pañuelo ensangrentado.

CAPITULO XXII

Los recuerdos

El general y su sobrino miraban atentamente al doctor sin comprenderle al parecer.
El doctor continuó diciendo:
—De un mes a esta parte la memoria va volviendo poco a poco a nuestra amada enferma. A vos os reconocí el primero dándoos el nombre de padre.
—Es verdad.
—Después a Grano de Sal, a quien también dió su nombre; luego al vizconde. Este se estremeció.
—En cuanto a vos, vizconde—dijo el doctor mirándole profundamente,—vos ha-

{ 261 }

béis llevado mal antes de ahora con vuestra prima?

—¡Pregunta singular!—exclamó el vizconde esforzándose por reír ó sonreír, si quiera.

—Doctor—dijo el general sonriendo,—la verdad es que mi sobrino le andaba a las vueltas aspirando a su mano; pero como mi hija estaba enamorada del conde...

—Inde irre—interrumpió el doctor,—porque he creído observa que la baronesa mira a su primo con una especie de cólera.

—¡Pobre sobrino!—exclamó el general estrechándole la mano.—Diana no sabe, en su infeliz estado, lo mucho que te debe.

—Que se cure—contestó el vizconde fingiendo abnegación;—que se cure y yo le permito que me oide.

—Gracias, sobrino.

El doctor continuó:

—Habréis observado que la vuelta de la memoria era lenta, pero gradual. Esta mañana, al llegar, ha reconocido el parque, la avenida, el castillo, y cuando su nodriza salió a recibirla, ya vistéis cómo la nombro y lloró en sus brazos.

—Es muy cierto, doctor.
—No he querido que se la condujera desde luego al aposento que en otro tiempo ocupara y cuya ventana vemos.

{ 264 }

puesto en el bosque, hará oír el grazido que era en otro tiempo la seña convenida, y después imitará lo mejor que sepa el silbido ó contrasena del conde. Entonces, estoy convencido de ello, entonces Diana recordará.

—¡Dios os oiga, doctor!—exclamó el general.

Tres horas después, es decir, a cosa de las dos de la tarde, un gran coche de caza, tirado por cuatro caballos, se detenía ante la escalinata del castillo.

Grano de Sal conducía el coche y hablaba con el guarda-bosque, esperando que bajaran los señores.

—¡Lloverá, Grano de Sal?—preguntó Mathurin.

El joven miró al cielo y contestó con seguridad:

—No antes de la noche.

—¿Y a la noche?

—A la noche tendremos agua y viento, como ayer... las señales del cielo son infalibles.

Grano de Sal fué interrumpido en sus predicciones por el general, que bajaba dando la mano a su hija.

La pobre loca sonreía, estrechando en sus brazos a su niña blanca y rosada como un ángel y cuyos rizados cabellos flotaban graciosamente al aire.

{ 257 }

Al cabo de ocho días de tratamiento, había llamado a Grano de Sal, juzgando necesaria la presencia del mozo cerca de Diana.

Tres semanas después dijo al general.

—Ahora señor marqués, es preciso irnos a Bellombre: allí es donde se acabará la curación.

Desde la desgracia que había caído sobre la familia del general, su sobrino, el vizconde de la Morliere, se había mostrado más atento, más respetuoso, más servicial que nunca, y casado y todo había sabido hacerse el huésped indispensable del padre de Diana, su mano derecha, su consejero.

En cuanto se trató de trasladar a Diana a Bellombre, el vizconde exigió como un favor ser de la partida con su joven esposa.

Otro es que el general, que por sus años, achaques y desgracias necesitaba apoyo, aceptó hasta con gratitud el ofrecimiento.

Ahora bien, una hora, después de la llegada al castillo, el doctor, el general y el vizconde bajaron al parque y fueron a sentarse bajo aquella ventana donde al principio de esta historia hemos visto a Diana aparecer tendiendo los brazos al conde, que trepaba por un tronco de vid.